

民调力挺正风肃纪

让腐败无处可藏

2013年,“八项规定”是一个大热词。这一年,坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,治理“舌尖上的腐败”、“车轮上的腐败”、“公款消费中的腐败”,连发月饼禁令、贺卡禁令、烟花爆竹禁令等,正风肃纪博得群众高度赞扬。

近日,多家机构发布的民意调查结果表明,多数干部群众认为党风廉政建设和反腐败工作成效明显。



商海春作 新华社发

李克强会见柬副首相

据新华社北京1月2日电(记者郝亚琳)国务院总理李克强2日下午在中南海紫光阁会见来华出席中柬政府间协调委员会首次会议的柬埔寨副首相兼兼外交国际合作大臣贺南洪。

李克强说,中柬是相互信赖、长期友好的老朋友。新年伊始,中柬政府间协调委员会首次会议成功举行,为两国深化合作注入了新动力。中国政府始终奉行对柬友好政策,支持柬埔寨政府促进经济发展,在国际和地区事务中发挥更大作用。希望双方落实好两国全面战略合作伙伴关系行动计划,深化重点领域合作,使中柬良好的政治关系转化为推进合作的动力,更好造福两国人民。

企业环境信用评价办法发布

环保不良将被罚“红牌”

据新华社北京1月2日电(顾瑞珍、彭天放)记者从环保部获悉,环保部会同国家发改委、人民银行、银监会联合发布了《企业环境信用评价办法(试行)》,指导各地开展企业环境信用评价,督促企业履行环保法定义务和社会责任,约束和惩戒企业环境失信行为。

《办法》将企业环境信用等级分为环保诚信企业、环保良好企业、环保警示企业、环保不良企业4个等级,依次以“绿牌”、“蓝牌”、“黄牌”、“红牌”标示。评价指标主要包括污染防治、生态保护、环境监管、社会监督4方面21项。《办法》还规定了实行“一票否决”的14种情形,即在上一年度,企业有未批先建、恶意偷排、构成环境犯罪等情形之一的,实行一票否决,直接评为环保不良企业。

2013年世界物理学重要成果

北京谱仪研究项目居首

据新华社北京1月2日电(记者吴晶晶)北京谱仪实验国际合作组(BESIII合作组)发现四夸克物质Zc(3900)被国际物理学顶级期刊、美国物理学会主编的《物理》杂志选为2013年国际物理学领域重要成果,在11个人选项目中位列第一。

该合作组于2013年3月宣布发现了一个新的共振结构Zc(3900),因为其中含有一对正反粲夸克且带有和电子相同或相反的电荷,提示其中至少含有四个夸克——这极有可能是科学家们长期寻找的介子分子态或四夸克态。

这一发现得到了国际物理学界的高度评价。《自然》杂志称,“找到一个四夸克构成的粒子将意味着宇宙中存在奇特物质”;《物理评论快报》指出,“如果四夸克解释得到确认,粒子家族中就要加入新的成员。”

感受：党风政风明显改变

据国家统计局2013年11月在21个省(区、市)开展的民意调查显示,87.3%的群众认为不正之风和腐败问题与以往相比有好转,77.1%的群众认为查处领导干部违纪违法案件有力度。人民网进行的网络问卷调查显示,78.9%的受访者认为中央实施八项规定以来,身边党员干部的工作作风有明显改进或有所改进。

一些机构发布的调查报告同样显示出了新变化——中国旅游饭店业协会发布的中国会议统计分析报告称,八项规定出台后,全国公款举办的政府会议和事业单位会议不断减少。

一年来,中纪委持之以恒抓“八项规定”落实。从中央到地方,从党员干部到普通百姓,从告别文山会海到轻车简从,从反对铺张浪费到厉行勤俭节约,党风政风改进,社风民风好转,人民群众拍手称赞。

震撼：反腐成效令人鼓舞

据中国社科院廉政研究中心问卷调查,89%的普通干部、76.1%的管理人员、73.8%的企业管理人员,认为反腐败延势头正在有效遏制和一定范围内遏制。

2013年,中央坚持“老虎”“苍蝇”一起打,保持惩治腐败高压态势,十多名省部级高官相继因涉嫌违纪违法接受组织调查。查办腐败案件力度之大、数量之多、频率之高是近年来少见的,彰显了中央从从严治党、惩治腐败的坚定决心。中国社科院廉政研究中心民意调查显示,78.4%的普通干部、58.4%的管理人员和46.6%的企业管理人员认为,我国查处违纪违法案件很有力度和力度较大。

中国青年报以《2013年度人物我选“中纪委”》为题刊发评论指出:“近来高频率的省部级官员落马见证了反腐的高压态势,这个部门现在真正是让百姓受,让贪官怕,让官员有所忌惮,让舆论充满期待。”

心声：中央反腐抓铁有痕

2013年,中国社科院廉政研究中心对151个县(市、区)、604个村(居委会)进行的城乡居民问卷调查显示,82.4%的普通干部和76.9%的管理人员,认为党和政府惩治和预防腐败非常坚决和比较坚决。

2013年,新一届中央领导集体鲜明地提出,实现中华民族伟大复兴的中国梦关键在党,必须坚持党要管党,从严治党,深入开展党的群众路线教育实践活动,持之以恒贯彻落实八项规定精神,坚决纠正“四风”,旗帜鲜明地反对腐败,抓铁有痕,务求实效。新华网盘点2013年党风廉政建设和反腐败9大变化,认为新一届中央领导集体,针对作风建设和反腐败工作打出一系列组合拳,向作风之弊、行为之垢宣战,既“拍苍蝇”,也“打老虎”,赢得人民群众普遍赞誉。

网友“昆山阿依”说:“这一年,人们真切感受到新一届党和政府的反腐决心,我们打心眼里支持和拥护一心为民的党中央。”

信心：群众参与热情高涨

中国社科院社会学研究所对覆盖全国31个省(区、市)7388人的调查表明,对未来反腐败具有信心的群众超过73.7%,其中,25.5%的人表示很有信心,48.2%的人较有信心,比2011年分别增长了37.8%和22.8%。

2013年,人民群众参与党风廉政建设和反腐败的热情空前高涨。中国青年报社会调查中心通过搜狐新闻客户端,对1.7万多人进行的一项调查显示,83.8%的受访者高度关注整治“四风”问题行动,90.8%的受访者对此次行动表示力挺的态度。

民意调查,来自群众,表达民情,反映民意。广大人民群众的感受、看法、意见、建议能给党和政府提供有益借鉴和参考,为今后的党风廉政建设和反腐败斗争助力。

(据新华社北京1月2日电 记者赵超)

参与叙化武海运护航

中国护卫舰赶赴地中海

据新华社北京1月2日电(记者王慧慧、白洁)外交部发言人秦刚1月2日说,中国参与为叙利亚化武海运护航的护卫舰盐城舰已于2013年12月31日起航赴地中海执行任务。目前,盐城舰正在通过苏伊士运河。

秦刚当天在例行记者会上说,为确保中方军舰顺利抵达任务海域,外交部与埃及、塞浦路斯、叙利亚等国政府保持着密切联系,为军舰通行和靠港补给提供便利。盐城舰抵达塞浦路斯利马索尔港后,将与俄罗斯等其他国家舰艇进行前期协调配合。

根据计划,叙化武离开叙利亚后将由挪威和丹麦的运输船经地中海运至意大利港口,然后再由美国船只运往国际海域销毁。中国、俄罗斯将为化武海上运输提供护航。

专家考古论证确认

《左传》“禹会诸侯”在蚌埠

本报合肥1月2日电(记者钱伟)经中国社科院、中国先秦史学会、北京大学等60多位专家深入考古论证,确认蚌埠是“禹会诸侯”之地。

位于蚌埠市蚌山区的禹会村遗址是淮河流域中龙山文化晚期阶段的重要遗址。北京大学考古文博学院教授李伯谦指出,禹会村遗址与文献记载的“禹会诸侯”事件密切相关,遗址中所展现的T形坛和器物组合,以及不同区域的文化特征,再现了当时来自不同区域的氏族部落曾在此为实施某项重要任务而举行大型聚会和祭祀活动的场景,由此可佐证《左传》所说“禹会诸侯于涂山,执玉帛者万国”这一历史事件发生的真实性。

通过遗址展示的考古成果,确立了淮河流域是中华文明起源的重要地区之一,为探索“国家”的形成提供了重要的学术支撑。

多了“闰九月”

农历马年长达383天

据新华社天津1月2日电(记者周润健)即将到来的农历马年是闰年,从2014年1月31日开始,至2015年2月18日结束,共计383天。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,在阳历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,而我国传统的农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个月约29.5306天,12个月为354天或355天,比阳历年少了11天。

为了协调阳历与农历之间的天数,古人采用设置闰月的方法。现行农历置闰方法是“十九年七闰”,即在19个农历年中加上7个闰年。农历闰年因为多了个闰月,因此一年有383天—385天左右。赵之珩表示,即将到来的农历马年有一个“闰九月”,因此,这一年共有383天。

探秘“海上丝路”



图①:考古专家在沉船遗址工作。

图②:西沙海底沉船遗址上排放整齐的古陶瓷器。

图③:黎吉龙在考古工作船上检查刚刚打捞上来的海底瓷器。



“每次潜入海底找文物,我的脑中就会浮现,千百年前古代商船满载货物沿着‘海上丝路’劈风斩浪下南洋的情景。”作为首批南海水下考古队员之一,考古专家黎吉龙在近20年的考古活动中,见证了南海水下考古工作发展的全过程,对南海、对水下文物、对“海上丝绸之路”充满了深深的眷恋。

海南省文物局提供(新华社发)

简朴文风凝聚人心

田文林

文风开始。习近平在2010年明确提出要“克服不良文风,倡导优良文风”;2011年强调“关键在于落实”。习近平总书记履新一年多来,出台八项规定,“老虎苍蝇一起打”,开展群众路线教育实践活动等等,这些举动看似各自独立,实则逻辑上前后一贯——其背后是立足人民、服务人民的执政理念。这种执政理念无疑是中国的软实力之一。

另一方面,简朴文风还体现“洞悉本质”的政治智慧。

领导人文风选择,看似仅是个人风格和兴趣爱好,实则体现出的是思维方式乃至行为方式差异。文风问题看似事小,实则是认识客观世界能力差异的直观体现。一般来说,人民群众所喜闻乐见的语言,由于有着丰富的生活实践作根基,这些俗语往往饱含人生哲理。相反,不少长期脱离社会生产实践的“知

识精英”,由于自我循环乃至“学术加密”,在感情上容易拉大同大众的距离,而且其思想本身也会日渐缺乏真理的内涵。正是因为没能力抓住事物本质,才会言不及义,夸夸其谈。如果具备直达本质的洞察力,能够一下抓住本质,便不需要那么多弯弯绕,不必借助华丽的辞章。

目前,中国对内既处在高速发展期,也处在矛盾多发期;对外既面临新兴大国与守成大国这种传统矛盾,也面临与邻国的领土纠纷。这种复杂环境下,新一届中央领导集体游刃有余,成竹在胸,内外棋局均章法不乱,这种政治智慧显然也为其他国家执政理国提供了某种启示和借鉴。

“桃李不言,下自成蹊”。中国提升文化软实力,最好的国际营销莫过于做好自己的事情。由于国家最高领导人在

决定国家发展方向方面具有主导性作用,因此判断一个国家是走上坡路,还是走下坡路,最直观的办法就是看领导人的思维和行为方式。领导人秉承何种文风,往往是观察这个国家兴衰最直观的晴雨表。一般来说,一个时代如果文风清新质朴,经世致用,用多数人听得懂的语言讲述大众关心的话题,往往是一个国家正在走上坡路的体现。相反,一个国家如果文风脱离实际,崇尚玄谈,往往是国家走下坡路的征兆。

领导人倡导改进文风,又身体力行。简朴的文风,充满力量。对内,最大限度凝聚了民众的士气和人心,为中国繁荣富强提供了强大的精神正能量。对外,也无形中提升中国模式和中国道路的说理力和感召力,感染世界上更多谋求自主强大的国家和人民。

(作者为本报特约评论员、中国国际关系研究院副研究员)



本刊目主持人:陈振凯